

回归课本 莫“恋”难题

再有一周的时间,高三的考生将走进2010年高考的考场,施展自身的才智,放飞心中的梦想。在考前有限的时间内,应该如何搞好文科综合学科的复习?文科综合考试过程中应该注意哪些问题?希望此文能够对广大文科考生有所裨益。

新安县第一高级中学 尹明攀

第一部分:考前一周文科综合复习策略

考前一周文科综合复习可以简单地概括为:思想集中,情绪稳定;立足课本,有的放矢;回顾总结,精做新题;照常学习,坚持到底。

考生要树立必胜的信心。备考心态决定考试成败,越临近高考,越需要良好的心态与昂扬的斗志。文科综合的考前复习要像其他学科一样,力争做到思想集中,情绪稳定,克服紧张情绪,保持有规律的学习生活;避免烦躁心理,明白“坚持就是胜利”的道理,统筹安排学习时间,科学调适学习节奏,将自己的迎考状态调至最佳。

考生要及时调整复习内容与方式。在复习的最后阶段,应结合文科综合的学科特点合理设计复习的侧重点,如要偏重自己最易提高的科目,这些科目不一定是自己最强的科目,因为最强的科目上升空间已经不大;也不一定是自己最弱的科目,因为最弱的科目,原有基础较差,欲大幅度提高需假以时日。在学习方式或手段上也需要进行适当调整,如记忆性知识和理解性知识复习时间要合理搭配,切忌在一大段时间里只复习纯记忆性的知识,以至于背得晕头转向,辛苦而低效;要劳逸结合,科学用脑,运用多种方式,刺激学习亢奋点。

1.抓住主干知识,重在回归课本。

文科综合的复习备考重在抓住各学科课本中的主干知识,主要把握好三点:

(1)注重基础知识的复习,要真正理解和掌握重要知识点的基本内容。可以针对一些重点知识、难点知识进行专门的梳理、巩固、提高,做到查漏补缺,回归课本。(2)注重各知识点间的联系,构建完整的知识体系。考前一周,如果还慌慌张张地做许多事情,忙于应付,是不可取的。此时除了适当调整外,最好对文科综合知识来一次“大检阅”,从总体上、轮廓上对各科所学知识进行系统梳理,而不要在个别偏、难、怪题上纠缠不休。(3)通读各科课本,既要注意课本中具有拓展性、前后连接性、中外联系性的小字知识;也不能忽视课本中的地图、表格等材料;要以课本和考纲为指导,一定程度上地缩小复习范围。

2.善于总结、相互提醒。

政治、历史、地理知识很多,但只要你善于总结、梳理历史线索,把相似的问题、有内在联系的知识串成串,将不同的问题进行比较,找出差异,就能起到事半功倍的效果。在最后复习阶段,考生之间可以相互提醒,既能相互帮助、共同提高,又能彼此查找出复习

中的不足或错误,及时查漏补缺,以达到熟能生巧、精益求精的复习效果。

3.适当关注热点问题,注重理论联系实际。

近几年高考文科综合往往采取隐性考查热点的方式,不会为了迎合哪个热点而直接进行考查,常常让我们觉得“既在意料之中,又在意料之外”。因此,考前既要适度关注热点(如重要会议及重大决定,人类共同关注的生存、发展和生活质量问题,反映时代特征和国家意志的新观点、新理论、新成果、新信息,政、史、地三科的结合性知识等),又要跳出热点的束缚,把与之相联系的基础知识复习到位,将热点问题与学科知识、能力、价值观有机结合。

4.注重旧题纠错,总结经验教训。

考前一周,不提倡搞题海战术,再做大量的新题。建议考生把做过的题再看看,进行归类对照,看考查的是什么知识点,解题的切入点是什么,正确的思维方式和解题规律又是什么;把做错的题再做做,生疏的题再想想,不会的题再问问,进而提高自己的审题、解题能力。

5.建议考前进行一次热身练习,重在强化自己规范答题的能力。

(1)强化卷面的规范。文科综合对卷面的要求比较高,要做到字迹工整,条理清晰。(2)强化答题程序的规范。有些考生因为考试紧张,或为了赶时间,解题思路不够严谨规范,以致失分。不论解什么题,都有一定的思路、程序,由表及里,由此及彼,层层递进。(3)强化表述的规范。政、史、地三科各类型的题目,都有一定的答题规范,我们一定要遵守,如一些字词的表述,务必符合学科规范,力求精准。只有考前的规范训练才能保证高考时的规范答题。

第二部分:文科综合考场应试策略

高考文科综合考试的显著特点是题量大、文字阅读量大、答案书写量大,且政、史、地三科综合容易导致学科思维频繁变换,再加上答卷时间仅有150分钟,因此,考生应迅速、准确地解读试题,规范、精准地书写答案。这就需要对待整份试卷作宏观考虑,审定重点,把握难点,亢奋、沉着地面对试题,科学、合理地安排时间,灵活、巧妙地处理问题,机智、妥当地破解难题。

高考文科综合考试临场的良好心态应是:沉着冷静,全神贯注;顺则不骄,遇挫不馁;固守基础,力破难题;严谨规范,求真求美。

高考文科综合考试答题的良好状态应是:积极亢奋,紧张有序;认真审题,规



尹明攀

范答卷;宁全勿缺,不留空白;每分必用,每分必争。

第一,合理分配考试时间,做题要灵活、规范。做题一般先易后难,先小后大,先熟后生。做选择题时,一要仔细阅读题目,一般要相信第一印象,避免在某一题上花太多的时间。二要正确涂卡与核查。要注意正确标记选定的选项,要保持试卷整洁,不要乱涂乱画,防止自己也搞不清楚究竟选择哪个答案;选择题做完后,要及时涂卡,并进行仔细核查;核查无误后,再做非选择题。在解答非选择题时,一定要先读问题,再读材料,这样会让你有效提取材料中的信息,同时还能节省考试时间。答题之前,应先看清题号,不要错位,书写时也要注意不要超越范围,必须在规定答题区内正确答题,要简单规划、排版,减少打草稿时间,尽可能直接答题。字迹要清晰,若写错,应在错误地方打平行线,不要胡乱涂写,答题时要考虑预留空白,以备万一之用。卷面要尽可能保持干净整洁,布局合理。

第二,结合文科综合试题特点,科学运用解题技巧。解答选择题应遵循的原则是:精心审题、细心筛选、果断选择。

审题是正确解答选择题的前提和基础。文综卷大多是材料型(文字材料、图表材料或文字图表结合的材料)选择题,审题时一要注意理解题目所要考查的问题,二要理解该问题与材料的关系,三要明确限定条件有哪些,这样就能准确把握试题的规定性,找到解题的方法,形成正确的解题思路。

细心筛选,是指依据题干的要求,从题肢与题干的关系上对备选项进行认真推敲。一般来说,选择题的备选项都具有一定的干扰性,需要考生根据试题的规定性进行细心筛选,如对地理区域特征、历史事实及政治现象进行纵横对比,才能作出正确选择。

解答文综选择题,第一感觉的正确率通常是比较高的。考生在做选择题时,要相信自己的第一印象,对已经作出的选择,如果没有绝对的把握,一般不要轻易改动。当然,坚持第一选择,并不是说考生发现了明显的错误也不能修改,要具体问题具体分析。

解答文科综合非选择题,可概括为“六要三落实”。“六要”是指“题意要紧扣、角度要齐全、重点要突出、条理要清楚、语言要规范、术语要准确”;“三落实”是指“材料落实、设问落实、知识落实”。审题时,应先明确试题所属学科,弄清试题内容及作答要求,看清试题的分值。答题时要做到“三性三化”。“三性”是指答案要有针对性,即做到答题方向正确,不能答非所问;答案要有逻辑性,即先答什么,后答什么,要按逻辑顺序来进行;答案要有层次性,即做到条理清晰。“三化”是指答案要点化,用数字清楚地表明答题要点,做到一目了然;答案全面化,即要点要全面;答案规范化,正确运用学科语言来答题,做到用语规范、简洁、准确。

第三,讲究应试策略,切莫顾此失彼。如:连续碰到难题时——不妨先调整一下情绪,或先避开,做下面的题(要记住此题,回头不要漏掉)。遇到容易或熟题时——不要犯经验主义,否则“大意失荆州”。在作答被难住时——这都是急急忙忙作答才会发生的现象,一接到试卷,你要想的绝不是“答案是什么”,而是“问的是什么”。为二中择一迷惑时——相信第一感觉。遇到全然不懂的题目时——不泄气,及时与已学知识联系。另外,解答大题心中无底时——①宁全勿缺;②优化组合,把吃得准的要点列在前面;③步步为营,有些题不一定能做到底,但做一步就可能得一步的分,只要步步为营,即使最后结论没有得出来,但分数已过半,所以说,“大题拿小分”不失为一个好策略。